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Nasceu na cidade de Uberaba, Minas Gerais, graduando-se pela Faculdade Nacional de Direito, no Rio de Janeiro, em 1937.

Ingressou no Ministério Público em 1946, passando pelas comarcas de Uberaba e Belo Horizonte.
Em 1964 foi promovido ao cargo de subprocurador-geral do Estado, equivalente ao atual cargo de procurador de Justiça.
Foi o 1º vice-presidente da Associação Mineira do Ministério Público na gestão 1967-1969 e um dos fundadores da Confederação das Associações Estaduais do Ministério Público (Caemp), na cidade de Ouro Preto, em 1971.
Conferencista renomado, foi professor do Curso Básico de Oratória da Faculdade de Direito da Universidade de Minas Gerais (atual Universidade Federal de Minas Gerais).
Representou o Ministério Público junto à Comissão Especial, instituída pelo governador de Minas, para o estudo de adaptação do sistema penitenciário à Lei Federal nº 6.416, de 24 de maio de 1977.
Em maio de 1977, foi eleito, pelo Conselho Superior, corregedor-geral do Ministério Público e nomeado para o cargo pelo procurador-geral do Estado Pedro Rolla Sobrinho.
Foi idealizador do Centro de Aperfeiçoamento Cultural e Profissional do Ministério Público, atualmente Centro de Estudos e Aperfeiçoamento Funcional, órgão a que deu nome, sendo seu primeiro coordenador, em 1979.
Aposentou-se em 1981 e faleceu em 1998.

