VÍDEO 2 - SISTEMA MP NORMAS

Pesquisa avançada 
 
Na janela MP Normas, selecione a aba PESQUISA AVANÇADA.

A pesquisa avançada permite que o usuário refine sua busca e, inclusive, combine as opções de busca com os operadores booleanos ‘e’, ‘ou’ e ‘não’.  
 
O objetivo do uso dos operadores booleanos é restringir ou ampliar a pesquisa, de forma a obter resultados mais precisos. 
 
E: usado para restringir a pesquisa, equivalendo à expressão “com todas as palavras”. Os resultados recuperados deverão conter um termo e o outro.  
 
[bookmark: _GoBack]OU: usado para ampliar a pesquisa, equivalendo à expressão “com qualquer uma das palavras”. Os resultados recuperados deverão conter um termo ou o outro.  
 
NÃO: usado para excluir um dos termos da pesquisa, equivalente à expressão “sem a(s) palavra(s)”.  
 
Para realizar as combinações, após preencher o primeiro campo com a opção desejada de busca, basta escolher o operador booleano e clicar no símbolo de adição (+) disponível no campo direito da tela. Clicando no sinal (-) exclui-se tal possibilidade. 
 
É possível adicionar quantos campos de busca julgar necessários. 
 
O uso do Índice MP Normas facilita a busca por assunto. 

Disponível na área restrita da Biblioteca, ele apresenta os termos autorizados cadastrados no sistema e que devem ser preenchidos após escolher “Pesquisar por” e depois “Assunto” na pesquisa avançada. 

Na coluna “Não use”, o Índice apresenta termos não autorizados que podem ser de conhecimento do usuário, remetendo-o ao termo autorizado. 

Acesse em: https://www.mpmg.mp.br/portal/menu/conheca-o-mpmg/biblioteca/area-restrita/  
 
Exemplo de pesquisa avançada: 

Na Pesquisa Avançada do MP Normas é possível realizar uma pesquisa mais elaborada como, por exemplo, buscar por uma unidade administrativa (sigla), juntamente com um determinado ano. 

Neste caso, utiliza-se o operador booleano ‘e’ que restringirá a pesquisa. Os resultados recuperados deverão conter as duas variáveis (sigla e ano). 

Fim do vídeo 2.


