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MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DE MINAS GERAIS
Missão: Promover a justiça, servir à sociedade e defender a democracia.

Processo Administrativo - Procon nº MPMG-0414.15.000052-2
DESPACHO DE DILIGÊNCIAS
Trata-se de Processo Administrativo Procon instaurado para apurar irregularidades no percentual de substâncias estranhas ao café “Da Roça”.
CONSIDERANDO que durante a investigação foi juntada perícia realizada no café “Da Roça”, na qual constatou que o índice de substâncias estranhas ao café estava acima do permitido;
CONSIDERANDO que foi firmado Termo de Ajustamento de Conduta em relação ao café “Da Roça”;
CONSIDERANDO que em relação aos cafés “Da Roça Extra Forte”, “Medina” e “Diouro Verde” o Representado manifestou interesse em firmar Termo de Ajustamento de Conduta (fl. 97);
CONSIDERANDO que o Representado informou a receita bruta anual da empresa, referente ao ano-calendário 2017, todavia a receita consta a mesma referente ao ano-calendário 2016;
CONSIDERANDO que o prazo de resposta do ofício n° 111/2018 ainda não foi respondido, sendo imprescindível para averiguar se os cafés ainda estão impróprios para consumo.
Por todo o exposto, DETERMINO oficie-se o Sindicafé novamente reiterando os termos do ofício n° 111/2018. Oficie-se novamente o Representado para que, no prazo de 10 (dez) dias, encaminhe novamente a receita bruta anual da empresa com período de apuração do ano de 2018, referente à receita bruta acumulada no ano-calendário 2017. Informar no ofício que os valores são os mesmos do ano calendário.
Medina/MG, 22 de agosto de 2018.
.Uilian Carlos Barbosa de Carvalho
Promotor de Justiça
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